

观点圆桌会

■ 话题

文化类节目在近期制造了个小高潮。继《中国诗词大会》之后,新节目《朗读者》赢得了如潮赞誉,网络上下对这档节目的评价更是近乎零差评。嘉宾们以念诗、读散文和家书的方式,分享曾经打动过甚至改变过自己生命轨迹的文字,让观众感受到了满满的正能量。



—图片来源于网络

朗读者式的文化陪伴多多益善

观点1

□高帆

一段文、一首诗歌、一封信、一个故事。节目并没有复杂的情节,也没有故意设置的煽情,只是由朗读者回顾人生片段,将打动或改变自己命运的文字给观众朗读一遍。

《朗读者》给观众带来的并非视觉冲击、戏剧化情节,而是在平静的

重拾书本 感受文字的力量

阅读氛围里,将这些感人的文字传递给荧屏内外的广大观众,为大家在浮躁的繁华世俗里搭建起一座沉淀心灵的人文殿堂。朗读是很多人在学生时代的习惯,但随着时间流逝,大多数人会逐渐丢弃,而有些人则会爱上朗读,并一直坚持下来。在生活、工作之余,朗读自己喜爱的文字,也是一种情怀。

文字的力量,对于大多数国人来

说,可能已经很多年没有感受到了。如今,社会经济快速发展,我们在物质财富方面越来越充裕,但在精神方面却变得寥落荒芜。尽管在国家的倡导、媒体的呼吁之下,喜欢读书的人仍为数不少,但毕竟少了许多。快节奏的生活,让很多人感觉精神紧张,心理压力太大,希望节奏能够慢一点,让人们都能心平气和一些。而这恰恰需要文化方面的熏陶,这正是此类节目的意义所在。

文化节目广受好评,不仅是人文精神的高扬,也反映出时代潮流的嬗变。在经历多年的娱乐节目轰炸后,观众也开始分化,部分人希望在忙碌繁杂的生活里,得到更多的人文关怀,回归人文精神。《朗读者》做到了这一点,让观众感受到心灵的宁静、优美文字对精神的陶冶,从而喜欢上朗读,重新拾起书本。

(据红网)

观点2

□子长

看罢《中国诗词大会》和《朗读者》,很多人都嘉许它们是综艺节目里的清流,给人一种清新的感觉。这种良好的第一印象,首先就值得思考。无论清流还是清新,都是相对而言的。在笔者看来,节目走红更深层次的缘由在于

走红背后是人文精神的回归

真,即节目中那些真实的人和真实的事。类似地,《中国诗词大会》虽然主题在诗词,但观众从节目中看到的不止是诗词,还有普通挑战者的真实故事。

透过这两档节目,很多人说看到了文化的价值。诗词也好,散文也好,之所以给人很大触动,除了文字优美,更多在于其传达的价值与读者、观众产生了精神上的共鸣。尤其是《朗读者》里,虽说从朗读的层面,并不是每一位嘉宾都能展现出专业水准,但透过网友的评论不难看出,真正打动人的不是朗读的过程,而是朗读者结合个人独特经历所传达的真切情感。当然,也有人认为,节目中传递的这些价值观念,距离现实太远,但至少为我们提供了一个比照自身、反省内心、激活自我的机会。

一档节目能肩负起推动文化大发展的使命么?对此,每个人心中都有答案。虽然《中国诗词大会》《朗读者》这样的节目也可能随着时间推移而出现更多的模仿者,产生新的审美疲劳。但应该看到,无论从电视节目的角度来评析,还是从文化价值的层面去追寻,节目关注人类自身的精神和价值追求至关重要。

(据中国青年网)

一档节目能肩负起推动文化大发展的使命么?对此,每个人心中都有答案。虽然《中国诗词大会》《朗读者》这样的节目也可能随着时间推移而出现更多的模仿者,产生新的审美疲劳。但应该看到,无论从电视节目的角度来评析,还是从文化价值的层面去追寻,节目关注人类自身的精神和价值追求至关重要。

(据中国青年网)

观点3

□文峰

《朗读者》用情感共鸣唤回文学认知,给人一种新的实在的媒体体验。其先讲故事,后朗读的模式将文化与生活连线,告诉我们可以换一种方式去阅读,换一种方式去做高雅的文化交流。它不仅为观众呈上了一碗热腾腾的心

让阅读成为一种生活方式

灵鸡汤,更激发了很多人的阅读兴趣。

很长一段时间里,我们的电视节目存在娱乐类综艺扎堆、同质化严重的问题。在此背景下,央视打造的一系列文化类节目可谓鹤立鸡群。这些节目高雅而给人以快乐,让我想起古代贤人雅士的雅集。

《朗读者》这档节目告诉我们,健康需要营养,心灵离不开阅读。阅读

一本书,你看见的是无声的文字,你听见的是有声的倾诉。当你能感受到这种倾诉,你就会发现世间百态的复杂和简单,就会理解情感的缤纷色彩,珍惜生命的本真价值。有人说,阅读要有呼吸的感觉;有人说,阅读要有燃烧的感觉;有人说,阅读需要给心灵以慰藉。我觉得,阅读应该从真实、价值、厚度、暖度的维度,去感受文字的亲和力。

值得注意的是,这档节目拥有大批的年轻观众,他们中很多人刚刚真正开始感知人生的内涵,节目可以启发很多年轻人,教会他们如何给自己的生命质量做加法。确实,在这个物质丰富的时代,我们理应当主动去搭配自己喜爱的精神食粮。故而,此类文化节目多多益善。

(据中国经济网)

可以说,一些公交公司在运用微信公众号、扩大自身影响上是跟上了形势,但从利用新技术来方便群众乘车方面看,做得仍不够。如今,电子支付越来越普遍,许多街头小摊都用上了微支付,公交支付方式也该与时俱进了。

■ e针见血

①树影摇曳 这一热点现象,与当代国人强烈呼唤传统文化回归的时代背景紧密相连,是国人文化自信的体现。

②寸寸旧时光 我们需要诗和远方的力量,尤其在物质生活越来越丰富的今天,更该关注情感的力量,为每一颗漂泊无依的心找到安稳的落脚点。

③青丘白浅 新近出现的这些文化类节目,最大的共同点是在声情交融中感染人。《朗读者》通过朗读嘉宾声情并茂的演绎,为我们展现光怪陆离的大千世界。但是,在我们沉迷其中的时候,也不要忘记节目背后文字的情感温度。

■ 热词串烧

考研热

【回放】2017年考研初试成绩陆续公布,据悉,报考人数破200万。根据中国高校传媒联盟的调查数据显示,来自300多所高校850人的被调查群体中,76.71%的受访者表示已参加过研究生考试或打算参加。



【热议】追求高学历,赢得竞争力,似乎是大学生考研的主要动因。大学生毕业找工作,学历确实是一块敲门砖。但是,客观地讲,用人单位最看重的还是毕业生的能力和素质。因此,能够胜任工作岗位并且为单位创造价值才是最重要的。

其实,大学生热衷于考研,很大程度上是源于对自己能力的不自信,想通过读研,回避目前尴尬的就业局面。一方面,可以拥有更多的时间等待和观察,为就业打通道路;另一方面,认

为了更高的学历,也就有一份就业竞争的资本。

大学生考研热,说到底是对自己的能力水平心中无数和对社会的需求认识不够造成的。对于大学生考研,一方面我们应当鼓励,毕竟多学知识有益无害;另一方面,也要加以引导。大学要在改变教育教学方法的同时,加强对大学生就业工作的指导和引导,让大学生找到比较满意的工作,顺利就业,实现学有所用,人尽其才。

(胡海军)

她力量

【回放】女性能顶半边天。历史上,花木兰、樊梨花、穆桂英、梁红玉是各个时代的巾帼英雄。如今,各条战线上都有女性的身影,女教师、女医生、女护士、女会计、女科学家、女作家,女性以其独特的细心贡献着自己的力量。她力量构成了一道靓丽风景线。



【热议】中国梦是国家的梦、民族的梦,更是每个中国人的梦。实现中国梦,离不开广大女性的支持、参与。妇女节是妇女的节日,我们向她们致以节日的祝福。因为女性,生活有了更多的精彩。女性在日常工作中付出了很多,她们应该得到相应的认可和鼓励,同时,女性在各个领域做出的成绩也应得到尊重。

我们祝福女性,更要凝聚起女性的她力量。鼓励她们增强主观能动性,立足本职岗位,做好本职工作,积极投身到实现中国梦的建设中来。

实现中国梦,一代人有一代人的使命,接班人的培养至关重要。家庭是人生的始发站,而女性的她力量在家庭教育中同样发挥着重要作用。要以自己的优秀行为为孩子做榜样,引导其树立正确的人生观、世界观、价值观。注重家风建设,以正能量影响、教育下一代,传承她力量,我们有理由相信,明天更美好!

(李兆清)

手游 实名制

【回放】为了防止青少年沉迷网络游戏,《未成年人网络保护条例(送审稿)》提出,网游宵禁,禁止未成年人0到8点期间间玩游戏。今年两会,有人大代表提议要严格落实手游实名制,防止未成年人过度沉迷手机游戏,帮助他们健康成长。



【热议】如今,社会已进入信息化时代,手机早已融入人们的生活。尤其是手机游戏,更为亿万用户所喜爱,受到广大青少年的追捧,其中沉迷者亦不在少数。有些未成年人在家庭教育中同样发挥着重要作用。要以自己的优秀行为为孩子做榜样,引导其树立正确的人生观、世界观、价值观。注重家风建设,以正能量影响、教育下一代,传承她力量,我们有理由相信,明天更美好!

因此,实行手游实名制已成大势所趋,民心所向。由于未成年人自治力较差,靠单纯的教育引导难以治本,我们必须从源头着手进行规范。同时,学校、老师、家长和社会都应该承担起责任,加强教育和引导。

青少年是国家的未来和希望,他们的健康成长事关重大,因此更是马虎不得。只要是有利于广大青少年健康成长的事,我们都应该大胆探索和实践,齐心协力、因势利导,务求久久为功。

(陆敬平)